
第二十五届“希望杯”全国数学邀请赛

参考答案及评分标准
初三　　第2试

一、选择题(每小题4分.)

题 号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
答 案 C B A B D D A C C A

二、填空题(每小题4分.)

题 号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

答 案 负数 四 40 4.8 4 1 a+4 2 3-3 2 3-1 2030

三、解答题

图1

21.(1)由切割线定理得
FC2=FE·FD=FB2,

则 FC=FB.
连结CE,易知

∠DEC=90°,
∠DEB=135°,

从而知EG 平分 ∠DEC,

所以DG
GC =

DE
EC =

CD
FC =2.

(5分)
(2)在Rt△DFC 和Rt△DCE 中,

因为 tan∠EDC=tan∠CDF,

所以 EC
DE=

FC
DC=

1
2.

在Rt△CDE 中,
DC= DE2+EC2 = 5EC=1,

所以 EC=
5
5

,DE=
2
5 5,

EF=DF-DE= DC2+FC2 -DE

= 1+(12)2 -
25
5 =

5
10

,

所以 S△CEF =
1
2EF·EC=

1
20

,

S△CED =
1
2DE·CE=

1
5.

因为 CG=
1
2DG=

1
3DC,

所以 S△CEG =
1
3S△CED =

1
3×

1
5=

1
15

,

故SEFCG =S△CEF +S△CEG =
1
20+

1
15=

7
60.
(10分)

22.(1)因为击球点是确定的,所以只需考
虑两种特殊情形:球恰好出界、球恰好触网.

① 设球正好落在底线上,则球经过
点P(12,2.5),其中12=3+9,

将点P 的坐标代入y=
5x2

v2
,得

2.5=
5×122

v2
,

解得 v1=122. (3分)
② 设球正好触网,则球经过点Q(3,0.5),

其中 0.5=2.5-2,

将点Q 的坐标代入y=
5x2

v2
,得

0.5=
5×32

v2
,

解得 v2=3 10,
故 3 10 <v <122 为所求. (7分)

(2)若h 较小,如果击球速度大,就会出
界,如果击球速度小,则会触网,临界情况是球
刚好从球网上过去,落地时又刚好压底线,即球
的轨迹过点A(3,h-2),B(12,h).

由y=
5x2

v2
,知 v2=

5x2

y
,

所以 v2=
5×32

h-2=
5×122

h
,

解得 h=
32
15

(m). (15分)

图2

23.(1)如图2,从A 点
射入的光线经过五次反射后
从A 点射出,
则 AA1A2A3A4A5 是正六
边形.

连接OA、OA1,则
△OAA1 是等边三角形,

即 α=∠OAA1=60°.
(7分)

(2)若从A 点射入的光线和圆环半径OA
的夹角是50°,则由OA=OA1,知

∠OA1A=∠OAA1=50°,
于是 ∠AOA1=180°-50°-50°=80°.

设从A 点射入的光线和圆环半径OA 的夹
角是50°,经过n 次反射后,光从A 点射出,则

80°·(n+1)是360°的倍数,
即 80(n+1)=360k(其中n,k 是正整数),
亦即 2(n+1)=9k(其中n,k 是正整数),
于是题意要求的是当k取最小值时n 的值,
所以 n=8,
故当从A 点射入的光线和圆环半径OA 的夹角
是50°时,光线经过8次反射后从A 点射出.

(15分)


